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Purpose

Survey students in the district to obtain information related to the
district’s strategic plan and inform district and school
decision-making:

1 Quality of instructional practices

2 School safety

3 Preparation for college/workforce

4 After-school activities

5 Quality of facilities

6 Lifelong learning environment
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Review of approach

7 Fifth year collecting data for Grade 12 students

7 Fourth year collecting data for Grades 6, 8, and 10 students

Grade 2013 2014 2015 2016 2017

Grade	6 x 1st 1st
Grade	8 x 1st 1st 2nd 2nd
Grade	10 x 1st 1st 2nd 2nd
Grade 12 2nd 2nd
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Response rates

7 82.4% response rate (last year 83.1%)

7 Large sample size each campus

7 14,871 surveys collected; 14,339 after data cleaning

7 Over 90% of survey respondents in 2017 have participated
previously
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Quality of instruction

7 Thinking about this year, tell us about the quality of teaching
at your school in each subject:
I Math
I English
I Science
I Social Studies
I Languages other than English (Grades 8, 10, and 12 only)

7 Response scale: Poor, Okay, Good, Excellent
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Quality of instruction over time
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                                            Grand mean = 71.2%

Quality of instruction ratings are consistent over time, though math ratings significantly
increased from 2014 to 2017.
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Quality of instruction by grade

79.1
77.1

69.4

63.6

60.0

70.0

80.0

90.0

Pe
rc

en
t(

%
) A

gr
ee

 o
r S

tr
on

gl
y 

Ag
re

e

6 8 10 12
Grade

Math
English
Writing
Science
Soc Studies

Math and foreign language ratings are lower in higher grade levels
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Factors influencing quality of instruction

7 Student characteristics associated with higher quality of
instruction ratings:
I Higher performing (GPA)
I Non-LEP
I Non-SpEd (except Math)
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Factors influencing quality of instruction

7 Student characteristics associated with higher quality of
instruction ratings:
I Higher performing (GPA)
I Non-LEP
I Non-SpEd (except Math)
I Higher performing students by ethnicity
I LEP ratings higher in Math and Foreign Languages
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Instructional strategies

7 How often were the following statements true...
I In your MATH classes
I In your ENGLISH classes
I In your SCIENCE classes
I In your SOCIAL STUDIES classes

7 Response scale: Never, Sometimes, Most of the time, Always
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Instructional strategies for math
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Students in higher grades report using varied instructional strategies less frequently than
students in lower grades
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Instructional strategies for english
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Use of a wide variety of instructional strategies is most common in Grade 10, and
least common in Grade 8
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Instructional strategies for science
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Most instructional strategies in science are used more frequently in lower grades (6-8)
than higher grades (10-12)

14 / 44



Outline
Survey overview

Study methodology
Findings

Instructional strategies for social studies
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Use of instructional strategies is higher in Grade 8 for Social Studies instruction
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Change in math instructional strategy use
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Grades 6/8: Largest increases for choice in demonstrating knowledge and 
                           doing so in writing;
Grades 10/12: largest increases for assignments helping students learn
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Change in math instructional strategy use
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Grades 6/8: Largest increases for choice in demonstrating knowledge and 
                           doing so in writing;
Grades 10/12: largest increases for assignments helping students learn
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Student engagement

How often were each of the following true for you?

Most of the time/Always Grade 6 Grade 8 Grade 10 Grade 12

Boring classes* 23% 32% 36% 35%
Enjoyed learning 61% 49% 45% 47%
Challenging courses 43% 40% 53% 50%
Technology use 61% 59% 63% 55%
Learning mattered 62% 44% 34% 30%
Material connected n/a n/a n/a 31%

———

= Increased since last year

= Did not change

= Decreased since last year

(*) = reverse coded item
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Opportunity to use technology
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Technology use in the classroom has increased across all grades since 2014, with the
largest jumps among Grade 6 students

18 / 44



Outline
Survey overview

Study methodology
Findings

School safety

7 How safe do you feel in...?

7 Response scale: Not safe, Somewhat safe, Mostly safe, Very
safe

7 Locations: Outside around the school (on school grounds);
locker rooms, bathrooms, lunch room, hallways, other
common areas, in your classroom.
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Percent responding NOT SAFE
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In 2017, students feel least safe in bathrooms and 
outside around the school
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Change in percent responding NOT SAFE
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Safety: student respect items
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More students report student being teased based on race or ethnicity in 2017; 
lower rates of students reporting other types of student disrespect
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Student safety: school bullying items
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Concerns about physical bullying have increased while concerns 
about verbal and cyber bullying have decreased since 2014
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Staff respect
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Staff respect rates have not changed much over time; also respect 
rates are often higher for lower grade levels
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Preparation for college and workforce
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Nearly 80% of AISD seniors report that they have applied for college 
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Applied to college by institution type
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Over time more grade 12 students are applying for both 2 and 4-year schools or none 
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Change over time in application rates
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Largest portion of increase in applying to  2- and 4-year schools 
is for students applying to 2-year technical schools in 2017
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College applications by race/ethnicity
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Hispanic students reported application rates continue to decrease in 2017 
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College applications by ethnicity and GPA
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Even at higher GPA levels, Hispanic student application rates lag behind other student groups 
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Change in application rates (2015 to 2017)
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Largest increases for White students in 2017, and 
Largest decreases for Hispanic students and lower GPA Asian students 
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GPA and economic disadvantaged (FRL) status
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Economically disadvantaged students with lower GPA rates are sometimes applying 
for college at higher rates than non-economically disadvantaged students 
of the same race/ethnicity group 

31 / 44



Outline
Survey overview

Study methodology
Findings

Student actions and staff support

7 Student college-bound activities (6 possible)

7 Student career(non-college)-bound (3 possible)

7 Sta↵/adult counseling supports (4 possible)

7 Sta↵/adult support for college (8 possible)

7 Sta↵/adult support for career (4 possible)
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Student actions and staff support

27.1
29.4

25.6
27.2

22.0
25.6

22.5
22.4

22.1
24.7

29.9
30.1

10.3
8.9

4.8
4.0

9.2
12.8

6.2
5.3

0 10 20 30 40 50
% of Activities

Adult Support College-bound

Adult Support Career-bound

Counseling

Non-College Bound

College Bound

2017
2016
2015
2014

2017
2016
2015
2014

2017
2016
2015
2014

2017
2016
2015
2014

2017
2016
2015
2014

The proportion of students reporting college and non-bound activities have increased 
while counseling interactions have decreased
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Change in student actions
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Largest increases in talking with military recruiter and obtaining tech certifications
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Change in student testing
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Largest decrease in 2017 was for reported ACT testing rates (back to pre-2016 levels)
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After-school activities

7 School-a�liated activities not associated with a class (e.g.,
academic student club)

7 O↵-campus community engagement activities

7 Community service/volunteer work outside of school
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After-school activities

Grade 6 Grade 8 Grade 10 Grade 12

At least 1 co-curricular class 25% 90% 85% 82%
Extracurricular activity 88% 87% 80% 81%
O↵-campus engagement 66% 68% 67% 69%
Outside community service 29% 40% 46% 55%
At least 1 of the above (91%) 95% 93% 88% 85%

= Increased since last year

= Did not change

= Decreased since last year
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Lifelong learning

Items tapping concept of the school encouraging the development
of lifelong learners
My school encourages students to . . .

7 Individual
I Pursue topics that interest them
I Be curious
I Get excited about learning
I Pursue di↵erent interests
I Be creative
I Try new things
I Engage in class discussions

7 With others
I Community service or service projects
I Build leadership skills
I Participate in school clubs/organizations
I Become involved in mentoring
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Individual lifelong learning
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Once again in 2017 students agreed that AISD schools create an environment that
 fosters the development of lifelong learners
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What’s next?

Draft report: August 2017
Final report: September 2017
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School-level reports example
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Questions?
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